



推动“诚信泉州”建设提质升级

# 《泉州市社会信用条例》明年元旦起施行



人无信不立，业无信不兴，城无信不强。2025年1月1日起，《泉州市社会信用条例》(以下简称《条例》)将正式施行，泉州社会信用体系建设自此迈入法治化新阶段。昨日，该《条例》颁布实施新闻发布会召开，条例共八章四十七条，内容涵盖社会信用信息管理、守信激励与失信惩戒、重点领域信用建设、社会信用主体权益保护、信用服务行业规范发展等方面。它的实施旨在为我市社会信用体系建设提供法治保障，对提升社会诚信水平、优化营商环境具有重要意义。

■融媒体记者 陈小芬

## 条例亮点

### 突出地方特色 体现泉州元素

作为地方先行先试的立法探索，《条例》立足泉州实际，凸显泉州元素。

《条例》将传承弘扬、创新发展“晋江经验”作为重要立法目的，要求宣传诚实守信的传统文化契约精神，挖掘、弘扬“晋江经验”的诚信内核。考虑泉州是台港澳同胞的主要祖籍地，台港澳资源丰富，《条例》明确市

政府应当探索与台港澳地区开展社会信用体系建设的交流合作。

发布会介绍，信用修复关系到千万家经营主体的切身利益，考虑我市民营经济发达，2024年经营主体达162.49万户，信用修复难、修复慢将严重影响我市民营企业的可持续发展。为此《条例》对信用修复的条件、

程序、时限作出规定，明确民营经济组织及其经营者申请信用修复的，有关公共管理机构应当给予指导，推动信用修复高效办理，最大程度减轻经营主体负担。信用修复后，有关公共管理机构应当采取停止公示相关失信信息、移出严重失信主体名单等措施，并依法及时解除惩戒措施。

## 条例解读

### 关于社会信用信息管理：打破壁垒与守住底线并重

社会信用信息是社会信用体系建设工作的基础，没有数据的支撑，信用的各项应用场景就难以落地。《条例》着力破除信息壁垒，明

确市公共信用信息平台和信用中国(福建泉州)网站为公共信用信息归集、存储、处理、共享、公开、应用的统一载体。

这么多的信用信息归集、公开、共享，安全怎么保障？《条例》做了周全考虑，从制度、操作层面提出明确要求，守好信息安全底线。

### 关于奖惩机制：让守信者受益失信者受限

信用好的人能享受什么优惠，失信人又会受到什么限制呢？《条例》明确公共管理机构可以对信用状况良好的社会信用主体采取相关激励措施，鼓励经营主体、金融机构对其给予优惠或者提供便利。

《条例》坚持既依法依规惩戒到位，又确保过惩相当，避免泛化滥用惩戒措施。针对“什么是失信行为”，规定有关公共管理机构依法依规进行失信行为认定，将失信行为分为轻微、一般、严重三类；针对“什么情况

列入严重失信主体名单”，从严把握，对设列严重失信主体名单的领域、范围、标准和认定程序作出规定；针对“如何实施信用惩戒”，要求按照合法、关联、比例原则，根据失信惩戒措施清单给予轻重适度的惩戒。



# 管行业必须管安全 管业务必须管安全 管生产经营必须管安全